

CRÓNICA

LA ACCION FEMINISTA

«Está bien calificada con el nombre «feminista» ese movimiento de las mujeres de todo el mundo en pro de sus reivindicaciones sociales? Si tal empeño no se razonara merced a un incontrovertible principio de justicia, sería suficiente para su justificación la serie histórica de servidumbres que ha soportado la mujer, eterna Magdalena, a quien es debido mucho porque ha sufrido mucho y amado más.

Pretende a veces el feminismo llegar a la emancipación social y política de la mujer y a la igualdad absoluta en los derechos con el hombre. Dogma hace algunos años del socialismo militante, hoy es el feminismo bandera de todas las mujeres en las naciones civilizadas. Pero esa doctrina, llevada a sus últimos límites, concluye cortando el nudo gordiano y negando paladinamente la naturaleza y la misión de la mujer en el mundo. La diferencia de los sexos, como dice Mme. Stern, es también aplicable al corazón y a la inteligencia. En la humanidad la mujer representa la continuidad, el hombre el cambio y el ritmo; la mujer es la síntesis y la intuición, el hombre el análisis y el raciocinio.

Siendo imposible identificar los sexos, resultaría ocioso prolongar el debate con el feminismo radical a que se apoye en error de tanto bulto. Para refutar la pretendida reivindicación de los derechos políticos, plantel de las modernas feministas, basta advertir que la mujer posee y ejerce una influencia eficaz en la política sin necesidad de ejercer los derechos del ciudadano. El imperio de la mujer en la vida social y política se halla garantizado por su propia condición: el influjo de la gracia y de la belleza en todas las cosas del mundo.

Las decantadas reivindicaciones políticas que un socialismo romántico, encaramado en una lógica de oropel, pide para la mujer, implica el desconocimiento de su naturaleza y de su misión. Y no es preciso oponerse a ellas invocando una debilidad intelectual, derivada de debilidad física, ni los de equilibrios que alteran su salud, primero, en su tránsito de crisalidosa mariposa, y, después, en los sufrimientos de la maternidad. No se trata de superioridad ni de inferioridad.

Ahora bien; si el feminismo no pretende arrancar a la mujer de su vocación natural; si lo que quiere y pide es una mayor protección para ella, a fin de que su misión aparezca en toda su grandeza y no como una servidumbre fatal, garantizando a la mujer sus derechos para facilitar el cumplimiento de sus deberes, en ese caso el feminismo representará un anhelo justo de progreso social.

El «statu quo» no es explicable sino merced a vicisitudes históricas, y no es justificable ante los adelantos de la civilización de que somos espectadores y actores. Es preciso reconocerlo así, sin que esto signifique que en problemas como este, tan complejos, donde los sentimientos cristalizan con la fuerza del diamante, que hemos de seguir en España el ejemplo de otras naciones de raza y organización tan diferentes a las nuestras. Las copias serviles en estos casos degeneran en grotescos.

De todas suertes, el impulso está iniciado y la corriente se encauza poco a poco, y aunque

nuestro pueblo vaya a la zaga por vicisitudes históricas muy largas de enumerar, sobre todo en lo que toca a educación e instrucción de la mujer, siempre encerrada entre dos extremos igualmente absurdos: flor de estufa o planta marchita, hemos de sentirnos estimulados a estudiar los problemas que el feminismo plantea y las soluciones que pudieran indicarse dentro de un ideal justo y viable. La solidaridad social es un vínculo que a pesar del egoísmo imperante, una cada vez más estrechamente los intereses y las aspiraciones de todos los pueblos cultos.

No hay razón para que en España no empecemos a preocuparnos de las mejoras que reclama la mujer en el mundo; si no lo hacemos por espíritu de progreso, ¡hagámoslo siquiera por galantería.

ANGEL GUERRA.

BANCO HERRERO

El Consejo de Administración de este Banco ha acordado repartir entre sus accionistas un dividendo activo de 5% (cinco por ciento) sobre el capital desembolsado, libre de todo impuesto, que con el distribuido en junio último, representa un dividendo anual de 10%, habiendo sido designada esta Sucursal como uno de los puntos en que dicho dividendo puede ser cobrado.

El pago quedará abierto el día 2 de enero próximo.

DE MONFORTE

Fallecimiento repentino

Participan de la parroquia de Guillade, de este término municipal, que en la tarde de anteayer y en el punto llamado Salgueiro, apareció el cadáver de Lucas Fernández Rodríguez, vecino de la expresada parroquia, el cual se comprobó que había fallecido repentinamente, encontrándose trabajando con varios obreros en un tojal.

El interfecto era viudo y no deja hijos.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado instruyendo las correspondientes diligencias.

Dos disposiciones de interés

Según Real orden que publica la «Gaceta» todos los propietarios de fincas urbanas están en la obligación de pertenecer a la Cámara de la Propiedad de su localidad respectiva, satisfaciendo la cuota correspondiente al grupo y categoría en que esté clasificado capa elector asociado.

También inserta la «Gaceta» el anunciado Real decreto garantizado a los abonados de las empresas de energía eléctrica las características de ésta necesarias para el buen funcionamiento técnico y económico de sus instalaciones.

Dr. R. López Pardo
ESPECIALISTA
en enfermedades de
la PIEL SIFILIS y
VENEREAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
CASTELAR, 10.-LUGO

La actuación del Directorio Información general

(POR TELÉFONO)

El Estatuto de Tánger, el documento reconociendo a Cataluña nación y el problema de Marruecos.—Extensa nota del Directorio

Madrid 28-22'15

En la Presidencia.—Una nota interesante.

Esta tarde se facilitó en la Presidencia una extensa nota del general Primo de Rivera.

Comienza diciendo el marqués de Estella que ayer se dedicó a estudiar tres asuntos, que requieren una nota para enterar al país de ellos.

El Estatuto de Tánger

El primero de dichos asuntos es el de la terminación del estudio del Estatuto firmado en París acerca del régimen de Tánger.

Descartada la idea—añade—de Tánger español, el objeto de las Conferencias ha sido establecer en Tánger un régimen internacional dentro del reconocimiento de la Soberanía del Sultán.

Esto ha sido aceptado por Inglaterra, no entablandose discusión.

Es preciso hacer constar que el Directorio no ha logrado para España ponderación, pero sería injusto dejar de consignar la tenaz defensa y esfuerzo con que nuestro plenipotenciario ha discutido.

El Directorio, antes de dar al Estatuto de Tánger su aprobación definitiva, no cree oportuno adelantar excesivas esperanzas en un asunto en que España no es más que un voto entre tres para tomar acuerdo.

En este asunto, de tanto interés para la sensibilidad nacional, no se mantendrá la censura para la Prensa con rigor excesivo, en la seguridad de que los periódicos procederán sin excitar pasiones que puedan lesionar a las demás potencias.

El separatismo catalán

El segundo asunto se refiere a la llegada del general Barrera, capitán general interino de Cataluña, que ha dado lugar a una conferencia de tres horas con el presidente del Directorio general Primo de Rivera, examinando diversos aspectos de la vida de aquella región, especialmente lo que se deriva del procedimiento abierto contra alcaldes y concejales de más de un centenar de Ayuntamientos, que han votado una moción propuesta por el Centro de Dependientes de Comercio, invitando a reconocer a Cataluña nación.

Aparte de las excusas de los procesados afirmando que no concedieron importancia a la moción, y que nunca fueron partidarios de un ideal autonomista, lo cierto es que el Directorio ve la posibilidad de que en una tierra se lleven a cabo las más descaradas propagandas contra la unidad patria.

El Directorio ha abordado este asunto, buscando sus raíces para exterminarlas y dió las debidas órdenes a las autoridades catalanas para que sigan actuando, pero se precisa más intensidad para atacar la falacia de ciertas propagandas.

A Cataluña no hay que catalanizarla, porque aún teniendo en cuenta que el sentimiento regional es grande, hay que librarla de mal que le producen quienes preparan su desmembración.

El presidente del Directorio, aunque partidario de la descentralización, cree dedicar a esta cuestión la atención necesaria y en tal sentido ha dado órdenes a las autoridades para que persigan y castiguen toda clase de manifestaciones.

En ningún orden de la vida del Estado se permitirá que los funcionarios procedan con tibieza, sobre todo en lo que se refiere al reconocimiento de la soberanía nacional.

Las Sociedades que realicen actos de carácter separatista serán disueltas y castigadas.

El problema marroquí

La última parte de la nota trata del problema de Marruecos y dice que las noticias recibidas son satisfactorias en lo que se refiere a la seguridad de las líneas y puentes.

Añade que se registran pocas agresiones lo que ha permitido la repatriación de varias unidades, aunque esto no puede satisfacer al Directorio como solución del problema.

Ante la posibilidad del recrudescimiento de las operaciones, que el Ejército realizaría brillantemente, el Directorio resolvió hacer tiempo la implantación de un Protectorado en toda la acepción de la palabra, en la zona occidental, encargando a las autoridades marroquíes del sostenimiento del orden y sumisión de los indígenas al Gobierno del Majzen, prestándoles el apoyo necesario para el desempeño de su misión.

Hay que reconocer que esta política la encontró iniciada el Directorio cuando se encargó del Poder, pero regía mal, con alternativas y el Directorio se propone activarla.

Es inevitable en guerra servirse un día de los que otros fueron adversarios y esto lo hace el Ejército, quien antepone a todos sus deseos el de servir a la Patria.

Termina diciendo la nota que el Directorio no considera resuelto el problema de Marruecos, pero cree que en una parte va encanzándose como cree conveniente la opinión.

Primo de Rivera y los periodistas

A las cinco y media de la tarde llegó a su despacho de la Presidencia el general Primo de Rivera.

Después de saludar a los representantes de la Prensa dijoles:—Supongo que les habrán entregado la nota. Es algo extensa, pero es preciso tener en cuenta que abarca tres puntos de gran interés para el país.

Como por desgracia—añadió—la Prensa no tiene libertad para hablar, creí necesario dar a la publicidad la nota, para orientar a la opinión.

A preguntas que le hizo un reportero contestó el marqués de Estella:

—Con mesura y patriotismo la Prensa puede ocuparse de todo, pues la censura no tiene carácter riguroso.

Me parece—agregó—que no se puede ser más benévolo.

—Eso es un sintoma—le replicó un periodista.—Cree que si se levantara la censura, la Prensa seguiría las mismas normas.

—Es posible—respondió el presidente—, pero hay que tener en cuenta que la criatura tiene solo tres meses y pico de vida y no posee la debida robustez.

—A pesar de eso—le objetó otro periodista—a la vista está que se ha desarrollado bastante.

Estas palabras, pronunciadas por el periodista en tono humorístico, provocaron una sonrisa al marqués de Estella, el cual, seguidamente se despidió de los informadores, penetrando en su despacho.

Visitas

El presidente recibió varias visitas, entre ellas la de los señores duque de Pastrana y ministro de Cuba.

Después despachó con los subsecretarios de Hacienda, Fomento e Instrucción pública.

También le visitó el director general de Administración local Sr. Calvo Sotelo.

El presidente y el general Barrera El general Primo de Rivera almorzó hoy con el capitán general interino de Cataluña Sr. Barrera.

Visita a Ruiz del Portal

Estuvo en la Presidencia a visitar al general Ruiz del Portal, una comisión del Valle de Agram, solicitando la resolución de los expedientes que sobre asuntos forestales están en el Ministerio de Fomento hace más de ocho meses.

A. PÉREZ TRONCOSO
Agente de Publicidad
COLÓN, 30-1.-VIGO

(POR TELÉFONO)

Las «inocentadas», periodísticas

Madrid 28 22'30.

Fotografía curiosa

Todos los periódicos de esta Corte publican humorísticas «inocentadas».

En un diario de la mañana aparece una fotografía de un banquete que celebra un Gobierno formado para salvar a España.

Presidente el banquete D. Alejandro Lerroux, quien tiene a su lado a los Sres. Maura, Sánchez Guerra, marqués de Alhucemas, conde de Romanones, D. Melquíades Álvarez y el Sr. La Cierva.

Además está el Sr. Ossorio y Gallardo, el cual dimitió por no estar conforme con el programa a desarrollar.

«El Libre»

Este diario publica una información asegurando que en la próxima firma regia se decretará la supresión del Parque del Retiro.

Habla también de una célebre convención que celebrará dentro de breves días en Biarritz, a la que asistirán los Sres. D. Melquíades Álvarez, D. Alejandro Lerroux y D. Marcelino Domingo, por los republicanos, y D. Julián Besteiro y D. Indalecio Prieto por los socialistas.

El conde de Romanones, des de luego, no acudió a después de haber asistido al banquete que hace días se celebró en Palacio.

Añade que asistirán también varios ex-diputados, habiéndose invitado a D. Santiago Alba.

La fracasada intentona comunista

Nuevas detenciones

La Policía ha practicado nuevas detenciones, en distintas poblaciones, de comunistas complicados en el fracasado movimiento revolucionario.

Detenido en libertad

Después de cumplir 15 días de arresto

Por haber extinguido los 15 días de arresto que le impuso el gobernador, ha sido puesto en libertad el ex-concejal y teniente de alcalde del Ayuntamiento madrileño, D. Valentín Fernández.

Estuvo castigado por desobedecer a un agente y pronunciar frases injuriosas para el Directorio.

Los asesinos de Dato

Suspensión de la vista del recurso de casación

El abogado defensor de Pedro Matheu, D. Cecilio Paulino Cid, ha presentado parte facultativa de enfermedad, solicitando por este motivo la suspensión de la vista del recurso de casación presentado por los asesinos de don Eduardo Dato, cuya vista estaba anunciada para mañana, ante el Tribunal Supremo.

La Sala accedió a lo solicitado por el letrado Sr. Cid, aplazando la vista del recurso de casación para el día 2 de enero próximo.

Sangriento suceso

Un hombre muerto a tiros

En la carretera de Extremadura se registró un sangriento suceso.

Un vicario llamado Tomás Páramos agredió a tiros a un sujeto que ronchaba el domicilio de aquél, matándolo.

Parece que el muerto pretendía entablar relaciones ilícitas con la esposa de Tomás y conocedor éste de sus propósitos, al verle pasear por enfrente de su domicilio, exasperado, dió por contra él.

En el asunto interviene el Juzgado, el cual comenzó a practicar las primeras diligencias.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIONES DEL DÍA 28 (Comunicadas por el BANCO DE LA CORUÑA en esta plaza.)

Fondos públicos

Interior 4 por 100. 71'40
Exterior. 85'85
Amortizable 5 por 100. 94'25
Idem 4 por 100. 88'00

Acciones

Banco de España. 570'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 243'00
Banco Español del Río de la Plata. 120'00

Cambios

Francos (cheque). 39'80
Libras (idem). 33'40
Liras (idem). 00'00
Dólares (idem). 7'65
Marcos (idem). 0'00
Francos suizos (idem). 000'00

VIDA MILITAR

Oposiciones a músicos

Se anuncian a oposición: una plaza de músico de segunda correspondiente a flauta, en el Regimiento de Zamora y dos de tercera para clarinete y saxofón, en el batallón de Cazadores de Mérida, cuyas plazas mayores residen en Lugo y Orense, respectivamente.

A dichas plazas pueden optar todos los individuos de las clases militar y civil que lo deseen.

Las solicitudes se dirigirán a los jefes de los mencionados Cuorpos, antes del día 4 de enero.

Los ejercicios de oposición tendrán lugar el día 24 de dicho mes.

TEATRO PRINCIPAL

Cine y variedades.

Hoy sábado, grandioso y original espectáculo. Presentación de los artistas orientales Maya-Afgar-Alaska. Novísima y colosal atracción. Maya, cantante oriental de gran voz, con sus compañeros Afgar, verdadero fenómeno vocal y Alaska, coloso del baile. Suntuosa presentación escénica. Novedad en Galicia.

Proyección del drama en cuatro partes «La huerfanita», por la genial artista Mary Pickford, y la cinta cómica en dos partes «Charlot en el Teatro».

DE LA RIBERA DEL EO

Con objeto desolicitar de los poderes públicos la construcción de un camino vecinal de Santalla (Villamea) a San Jorge de Piquín (Meira) ha llegado a esta capital una comisión compuesta por los Sres. D. Francisco Núñez, D. José Rocha, D. Jaén Rodríguez, D. Manuel Aceballo, D. José Vidal y D. Luis Tejar, en representación de las parroquias de Villaboa, Villarmide, Navallo y Santiago de Acebo.

Esta mañana visitaron al señor Gobernador, qui les recibió cariñosamente y prometió atender su justa petición y llevarla a la superioridad.

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

BANQUEROS

LA CORUÑA, VIGO, LUGO, ORENSE, VIVERO, EL FERROL, SARRIA.

REALIZAN TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA

Cámara acorazada en compartimientos de alquiler HORAS DE CAJA DE NUEVE Y MEDIA A DOS Y DE CUATRO A CINCO TARDE

CONSULTORIO DENTAL V. MAGADAN VIDAL ODONTOLOGO

Consulta y tratamiento de enfermedades de la boca y dientes. Blanqueamiento de dientes por procedimientos modernos.

CONSULTA DE 10 A 2 Y DE 4 A 6

Obispo Aguirre, núm. 4-Lugo

La Rapidez Vivariense

Nuevo servicio de automóviles turismos de Vivero a Lugo y vice-versa todos los días impares.
Salida de Vivero a las 8 de la mañana.
Llegada a Lugo a las 10 y media de id.
Salida de Lugo a las 3 de la tarde y llegada a Vivero a las 5 y media de id.
Administraciones, en Lugo: H. Universal y en Vivero: H. Villa Venecia.
Para más informes: D. Angel Fernández Minuto - Vivero.

CUATRO NOTICIAS

La moda hubiera acabado con los monos

He aquí lo que dice un periódico parisiense:
El concurso de pieles de mono ha adquirido, gracias a la moda actual, tal extraordinaria extensión, que el gobernador general de África ha expresado su asombro, tanto mayor, cuanto que era un tráfico que hasta ahora había escapado a toda tasa fiscal en la colonia. La falta de inspección impedía en efecto, adoptar medidas de protección susceptibles de prevenir una explotación abusiva que hubiera podido conducir a la total desaparición de las especies más buscadas.

El gobernador general de África ha tomado una resolución — que acaba de ser aprobada por decreto —, estableciendo una tasa de circulación sobre las pieles de mono. Las comprobaciones que se harán en lo sucesivo permitirán contener una exportación que perjudicaba notablemente a la colonia.

Estas medidas no harán bajar, seguramente el precio de las pieles de mono, ya demasiado caras.

Lenine y sus principales colaboradores padecen enfermedades incurables

Todas las noticias que vienen de Rusia coinciden en establecer que las disensiones entre los jefes del bolchevismo se hacen más acres cada vez.

Según aquellas noticias se ha desencadenado una lucha violentísima e inusitada alrededor de la sucesión de Lenine, cuyo embrocamiento llega al último grado.

Viajeros llegados de Moscú afirman que el antiguo jefe rojo está rematadamente loco y tiene continuamente la lengua fuera de la boca, en una risa de idiotas.

Alrededor de este cadáver viviente se agita también un gran número de enfermos: Trotsky, padece una úlcera en el estómago, que presenta los síntomas de un cáncer; Lounatcharsky, está enfermo de un mal parecido al de Lenine, y Belorodof, sesino del zar, está en cama, de un mal misterioso.

Un condenado a muerte se asegura la vida

Un despacho de Nueva York dice que entre el gobernador de California y la Dirección de la Prisión de San Francisco se ha suscitado una curiosa querrela a propósito de un condenado a muerte, llamado Hals, cuya ejecución estaba fijada para el 4 de enero próximo.

Hace unos días, los directores de la Prisión decidieron administrar al condenado algunos reactivos para comprobar si sufría una enfermedad que le pudiera llevar a la locura.

El gobernador ha protestado contra esta decisión en lo que ve una tentativa destinada a evitar la ejecución del condenado, al que se negó a indultar, y acusa a los directores de la Prisión de haber sido sobornados por compañías de seguros que deben pagar a la viuda de Hals cien mil dólares a la muerte de este último.

Un suceso misterioso

Comunican de Córdoba, que de un pozo que existe cerca de la estación del ferrocarril, se oyeron unos gritos lastimeros, que llamaron la atención de unos transeuntes.

Acercados éstos al brocal del mismo, observaron que en el fondo, y asido fuertemente a unas malezas había un hombre, al que prestaron inmediatamente auxilio.

Una vez fuera del pozo, vieron que se trataba de un individuo llamado Francisco Tomen, de quien no pudo saberse hasta ahora, por su gravísimo estado, como pudo haberle ocurrido tal accidente.

Por haber oído los gritos otras personas, y no haber acudido en auxilio de Tomen, sospechan se trate de un intento de crimen.

El suceso está siendo muy comentado.

NECROLOGIA

Confortado con los auxilios de la religión, dejó de existir a las ocho de la mañana de ayer, víctima de traidora enfermedad, don Juan Lázare García, persona que por sus bellas prendas de carácter se había granjeado la consideración y el afecto de las numerosas amistades de que disfrutaba.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro más sentido pésame por la irreparable desgracia que tan justo dolor les produce.

G. NAVIA SASTRE

Pone en conocimiento del público que ha recibido, para la presente temporada, un variado y selecto sueldo de géneros.

Plaza Mayor, 4 pral

CRÓNICA JUDICIAL

Lesiones

En el juzgado de Chantada se instruyó causa contra Manuel Gómez y otro como presuntos autores de un delito de lesiones.

Sostuvo la acusación contra ambos procesados el abogado fiscal Sr. Ibarra, quien elevó a definitivas las conclusiones provisionales en las que pedía para cada uno la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa encomendada al Sr. Cereijo abogó por la absolución de sus defendidos, quedando el juicio concluso para sentencia.

Suspensión

Otro juicio por injurias, procedente del juzgado de Monforte que también estaba señalado para ayer, se suspendió por fallecimiento de uno de los querellantes.

LEA USTED

EL PROGRESO

EL SEÑOR
D. Juan Lázare García
falleció a las ocho del día de ayer
habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus hijas Purificación y Carmen, madre política D. Dominga García Colo, hermanos políticos D. Josefa García del Valle, D. Jesús Cebrón Terrón y D. José Sánchez Conde, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGA a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a los funerales que por el eterno descanso del mismo se celebrarán a las once de hoy en la parroquia de Santiago, y a la conducción del cadáver, a las cuatro, desde la casa mortuoria, San Pedro 35, al cementerio general; favores estos por los que les quedarán sumamente agradecidos.

No se recibe duelo ni se reparten esquelas.

Lugo, 29 de diciembre de 1923.

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo se ha dignado conceder las indulgencias en la forma acostumbrada.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid 29 1'15.

El texto del Estatuto de Tángier

En la Presidencia se ha recibido la copia del texto del Estatuto de Tángier, cuya convención preparada en París el 18 de diciembre de 1923, por Francia, Inglaterra y España.

Se sacaron tres copias para las tres potencias signatarias. Acompañan al texto del Estatuto dos proyectos referentes a la nacionalización de la zona de Tángier.

El primero consta de siete capítulos, en cuyos artículos se trata de la autoridad del Sultán en la zona, de la Asamblea legislativa internacional, de la Administración, de los ingresos y presupuestos, y de disposiciones transitorias.

La Academia Española

Celebró sesión la Academia de la Lengua Española.

Los señores Rodríguez Marín y Cortezo presentaron una proposición en favor de que se elija al señor Francos Rodríguez académico de número, en la vacante producida por fallecimiento de don Jacinto Octavio Picón.

El Colegio Médico.—Nueva directiva

También se reunió el Colegio Médico de esta Corte para proceder a la elección de nueva Junta directiva.

Se presentaron dos candidaturas, una integrada por los actuales directivos que aspiran a la reelección y otra formada por ilustres doctores.

Un hombre decapitado

El guarda de la Casa de Campo Cándido Carretera, encontró en la carretera de Castilla la cabeza de un hombre decapitado.

Banco Herrero

CAPITAL: Pesetas 15.000.000

Domicilio social: Oviedo

SUCURSALES.—Lugo, Zamora, León, Palencia, Benavente, Astorga, Cangas de Onís, Cangas de Tineo—Cudillero (agencia). La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda (agencia), Pola de Allende (agencia), Pola de Siero, Pola de Laviana, Ribadeo (Lugo), Ribadesella, Sama de Langreo. Tineo (agencia) y Vegadeo (agencia)

PROXIMA APERTURA: PRAVIA.
Este Banco, establecido sobre la base de los negocios bancarios de la CASA HERRERO Y C.ª, fundada en 1848 se ocupa de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Aceptaciones.—Igualmente se encarga de hacer aceptar giros por banqueros de primer orden.
Caja de ahorros.—Ha establecido una Caja de Ahorros donde se reciben imposiciones desde una peseta en adelante.

Sucursal en Lugo: Plaza de la Constitución, núm. 17

Horas de oficina: De nueve y media a dos y de cuatro a cinco.

DEL REGISTRO CIVIL

Día 28

Nacimientos
Cuiña.—María Lorenzo Palmeiro.
Lugo.—Concepción Sariñena Zubizarreta.
Albeiros.—José Puga Saá.
Idem.—Jesús Rois Castro.
Lamas.—M.ª Irene Rodríguez Penado.

Defunciones

Bonifacio Rodríguez Vega, 16 años (infección intestinal).
Nemesia Soto Iglesias, 7 días (tuberculosis congénita).
Dolores Martínez Pérez, 11 días (tuberculosis congénita).

Angelita Peinó Varela

Pieles de todas clases se tiñen, curten y confeccionan
CALE DEL CARMEN, NÚM. 2.

Los pagos se efectuarán por el orden siguiente, dando preferencia como es natural y justo al pequeño ahorro, que son los acreedores de las libretas.

Desde el día 17 hasta el 31 del corriente mes se pagarán todas las libretas del 4.000 en adelante y las de números anteriores.

Advertencias

Primero.—No se hará ningún pago, sin que el acreedor justifique su personalidad.

Segundo.—El que se presente a cobrar en representación de otra persona, necesita exhibir correspondiente poder bastante, y en su caso debidamente legalizado.

Tercero.—La mujer casada, no puede cobrar sin la legal autorización de su marido.

Cuarto.—Oportunamente se anunciará el pago de los demás acreedores.

La Comisión liquidadora.
Lugo, 16 de diciembre de 1923.

Casa ALICIA

La acreditada casa de comidas de ALICIA, titulada LA CONCHA, establecida durante muchos años en la calle de S. Marcos, núm. 2, pone en conocimiento de su numerosa clientela, que se trasladó a los números 4 y 6 de la misma calle, contando con toda clase de comodidad desde donde el público saldrá satisfecho de los buenos servicios a que esta casa se dedica.

SANATORIO QUIRÚGICO DE SAN LORENZO
DE LOS PROFESORES
Doctor Fernando Alsina
CIRUJANO
— Y —
Dr. Antonio Martínez de la Riva
GINECOLOGO

PEQUEÑAS CRONICAS

El que no se consuela...

Los fríos secos e intensos que han sucedido a los pasados temporales, nos hacen quejarnos de los excesos de la baja temperatura y a diario leemos como el termómetro registra temperaturas que oscilan entre unos cuantos grados sobre cero, en los puntos más cálidos de España, y seis y hasta ocho grados bajo cero en los más fríos, haciéndonos creer que se trata de temperaturas excepcionales, y, efectivamente, lo son, dado nuestro clima templado.

Pero, en el mundo hay más bajas temperaturas, aunque estas a que nos vamos a referir sean producto de los prodigios de la química.

Con motivo del Congreso internacional del frío celebrado en París, han sido dados a la publicidad datos muy interesantes sobre la temperatura más baja que ha logrado obtener el hombre y medios de producirla.

Dicha temperatura ha sido obtenida en el observatorio de Leyde por el profesor Mr. Onnes.

Hasta hace poco, la temperatura más baja obtenida era de 252 grados bajo cero, conseguida por medio de la evaporación del hidrógeno.

El laboratorio de Leyde ha venido trabajando después para obtener temperaturas más bajas aún que todas las que habían logrado producirse hasta aquí, y acercarse en lo posible, al llamado «cero absoluto», que equivale a la temperatura de 273 grados bajo cero.

El gas más refractario al estado líquido, el «helium», había sido ya vencido y sometido a esta nueva forma, por medio de una temperatura de 269 grados bajo cero.

Evaporándolo se había llegado a obtener una temperatura más baja aún, y que no distaba sino 1'15 grados del «cero absoluto».

Después, el profesor Mr. Onnes ha intentado hacer descender todavía la escala de las temperaturas obtenidas con los métodos físicos de que el hombre dispone, y ha hecho trabajos para obtener la solidificación del «helium», que es el único cuerpo conocido que no ha podido ser solidificado.

Los esfuerzos del ilustre químico le han permitido hacer descender la temperatura a menos de un grado sobre el «cero absoluto»; es decir, a algo más de 570 grados bajo cero.

Sin embargo, la solidificación del «helium» líquido no ha sido posible obtenerla.

Así, pues, se ignora si el cuerpo gaseoso descubierto, como es sabido, en el Sol, antes que en la tierra, es susceptible de solidificación.

Aunque esta temperaturas nada tienen que ver con la vida animal, conviene hacer comparaciones para no quejarnos demasiado de los rigores del invierno, siquiera por aquello de «el que no se consuela...»

Martínez Oriol.

Madrid, diciembre, de 1923.

ECOS

La Alcaldía de Quiroga hace pública que a propuesta del Recaudador del repartimiento general sustitutivo de consumos y de los atrasos, el Ayuntamiento ha nombrado Agentes ejecutivos a D. Germán Vázquez Gómez y a D. Octavio Vázquez Rodríguez.

Para h y, como saben nuestros lectores, está convocada la junta general del Círculo de las Artes para reunirse en sesión extraordinaria.

Dado el interés que despiertan los asuntos que en esta reunión han de tratarse, es posible que se reúna suficiente número de socios para celebrar el acto en primera convocatoria.

Habiendo nombrado Inspector de las Prisiones de la Provincia nuestro distinguido amigo el Director de la Provincial de Lugo D. Pedro Rey Abalo, a quien en su nuevo cargo deseamos toda clase de aciertos y felicitamos por su nombramiento.

CABALLEROS

Participamos a toda nuestra clientela haber recibido una bonita colección en trajes ingleses la crema de la moda.

Artículos del país verdaderas preciosidades, y nuestros precios nadie ignora que somos los únicos, así se explica el jaleo que existe en nuestros talleres.

Si V. precisa artículos interiores en lana y algodón de lo mejor y más rico para combatir este frío, visitemos un momento y no perderá V. el tiempo.

Seguimos saldando los famosos cuellos de seda a 10'75 ptas.!! uno. Precios rigurosamente fijos.

Casa de Saldos, Conde Pallares,

En la función de Caridad que se celebrará el día 2 en el Teatro Principal tomará parte el coro Cantigas e Aturuxos y el doble sexteto de punteo del mencionado coro que se presentará al público por primera vez.

Los ensayos de la comedia «Zaragüeta» y de las escenas de «Maruxa» y «El Príncipe Carnaval» siguen con mucho entusiasmo.

He aquí los precios medios que rigieron en el mercado celebrado ayer en la Plaza de Abastos, según la nota facilitada por la oficina de la Guardia municipal:

- Centeno, idem, 4'00 pesetas.
- Trigo, ferrado, 5'00 »
- Mafz, idem, 5'50 »
- Habas, idem, 11'00 »
- Castañas, idem, 2'50 »
- Huevos, docena, 2'75 »
- Patatas, quintal, 10'00 »
- Toeino, kilo, 4'50 »
- Manteca, idem, 4'50 »

50 PÉSETAS DIARIAS

Tiene disponibles Casa Arturo para distribuir las como regalos, en tre su clientela durante el mes de enero.

Reclame usted el «tiket» importe de su compra, y si en él encuentra la palabra «REGALO», Casa Arturo se compromete a no cobrarle nada siempre que no exceda el total de 25 pesetas. Con tal motivo, dicha indicación se insertará el día anterior, dos veces, en la cinta de «tikets», procurando que haya una por la mañana y otra por la tarde.

Teniendo en cuenta el derroche de dinero que se hace en golosinas estos días, y deseando esta Casa dar toda clase de facilidades a su clientela, llega al máximo, pues con un poco de suerte podrá adquirir gratis la compra que haga durante el mes y a la vez la quedará agradecida por su visita

CASA ARTURO

Mañana se estrenarán en el concierto que el sexto o de Sariñena dará en el Círculo, números de «Doña Francisquita», de Vives, y de «Benamor», de Luna.

Para la próxima semana, en atención a que el miércoles es día 2 y en este día se celebra la fiesta de caridad, no será el té del Casino ese día sino otro que aún no se ha fijado.

Se sacrificaron en el matadero público 14 reses vacunas y cabrias. Entraron en la plaza de abastos 15 bultos de pescado

TURRONES

Inmenso surtido en artículos para Nochebuena; bacalao hoja pequeña propia para regalos.

San Pedro 25 y 27.—SANTIAGO DE EVAN.

Vermouth AQUILA ROSA—Pediéndolo en todas partes.

Se ha publicado una circular disponiendo que por los gobernadores civiles se excite el celo de los alcaldes para que hagan cumplir las disposiciones.

Lloyd Norte Aleman

COMPANIA DE VAPORES-CORREOS ALEMANES

Salidas de LA CORUÑA para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Pr ximas salidas de LA CORUÑA

Vapor WESER	9 de Enero	3.ª clase	Ptas. 432'60
« KOELN	23 de Enero	«	« 422'60
« SIERRA CORDOB	30 de Enero	«	« 442'60
« CREFELD	6 de Febrero	«	« 422'60
« SIERRA VENTANA	13 de Febrero	«	« 442'60
« SIERSA NEVADA	27 de Febrero	«	« 432'60
« WERRA	12 de Marzo	«	« 432'60

En camarote aparte Ptas 20.—más

Los vapores tipo Sierra tienen 1.ª y 3.ª clase y los vapores Koelu, Crefeld, Werra y Weser intermedia y 3.ª clase.

Todos estos vapores son de nueva construcción, de gran tonelaje, y los pasajeros de tercera disfrutan de un espléndido trato, disponiendo de Comedores, salones de fumar, salones para las pasajeras y la música de abordó ameniza las comidas

Petición de plazas Los pasajes deben ser pedidos con anticipación dirigiéndose directamente a esta Agencia y enviando un depósito de Ptas 150 por pasaje.

Felipe Rodríguez Rey

PLAZA DE LA MINA, 1 - bajo LA CORUÑA

posiciones vigentes sobre el ejercicio legal de las profesiones sanitarias.

Han sido nombrados en propiedad los siguientes carteros rurales: De Devesa (Ribadeo), con el haber anual de 250 pesetas, Pedro García Ruiz, declarando cesante en dicho cargo al interino Celestino García Rego; de San Juan de Villarente, con la obligación de recoger y entregar en Abadín y servir a Moncellos, Corbite, Abeledo y Baroncele, con 562'50 pesetas de sueldo, anual, a Silvestre Rodríguez González, declarándose cesante a Silvestre Rodríguez Iglesias, que lo desempeña interinamente.

Traspaso por no poder atenderlo su dueño, se traspasa el acreditado establecimiento de ultramarinos y cerería de Ramón López Darriba, sito en la calle de la Cruz, n.º 3, de esta ciudad. Para informes en el mismo establecimiento.

Chauffeur con algunos conocimientos de mecánica se ofrece para dentro o fuera de la población. Informar en calle de la Soledad, 11, 2.º.-Lugo 15-e

Farmacia con biblioteca y clientela muy buenas, se vende en pueblo inmediato a esta ciudad, con buenas vías de comunicación. Informes en esta administración, 15-e

Ocasión Vendo máquina de escribir «Mercedes» completamente nueva, por tener que ausentarme. Informes en esta administración.

En Ribadeo vende se, en el campo de la feria, casa recién construida. Informes: Fonda Manuel Barros, al lado Estación. 6-e

Se vende o traspasa una fábrica de gaseosas. En la Ronda de la Coruña 86 informarán.

Se vende a voluntad de su dueño la casa n.º 4 de la Rinconada de Sto. Domingo, en el Registro de la Propiedad informarán.

Arboles FRUTALES ha recibido el jardinero municipal una buena remesa de PERALES, MANZANOS, MELOCOTONEROS, CLAUDIOS, CEREZOS y otras variedades. Para encargos Lugo, Recatelo, 10 h-6-e

Se arrienda o vende el prado llamado «das Cartas», de hierba seca y verde, sito en la parroquia de Santa Eulalia da Devesa, Ayuntamiento de Friol, y cuya mensura es de 114 áreas aproximadamente. Del precio y condiciones informarán en Lugo calle del Miño, número 26.

Subasta El día 1.º de marzo de 1924, tendrá lugar la venta de las fincas urbanas y rústicas propiedad de D. Constantino García y su mujer D.ª Francisca Andión, y en la casa que éstos habitan en la villa de Castro de Rey, de los predios que se describen.

- 1.º La casa de nueva construcción planta alta y baja; unida a ésta, otra casa y alpendre (o choza) de recoger aperos de labranza (con horno panadero; otra dependencia contigua en planta baja ésta y la choza; huerta y era cerrada, unida a las predichas fincas por el Oeste.
- 2.º La casa de planta alta y baja que fué de los herederos de D. Manuel Basanta, con un retal de labradío unido a la misma.
- 3.º Labradío destinado a huerta cerrado de sobre sí, de la mensura de cinco ferrados, poco más o menos el perteneciente a dichos propietarios.
- 4.º Un monte que mide 6 ferrados, y
- 5.º La venta de las predichas fincas se realizará a voluntad de los enagenantes, y se adjudicarán al detalle o en conjunto al más ventajoso licitador, si así conviene a los vendedores.

DE GALICIA

CORUÑA

En los salones del primer piso de La Terraza, donde se halla establecida la sociedad «La Venatoria», se celebrará un baile para despedida de año.

Es este el primer festival de tal índole que la Sociedad de cazadores organiza y promete ser lucidísimo.

Lo amenizará la banda de música del regimiento de Isabel la Católica y podrán concurrir las familias de los socios y las especialmente invitadas. Desde hoy pueden recogerse las tarjetas en la conserjería de la Sociedad.

A las doce de la noche de la fiesta se repartirán entre los concurrentes las clásicas uvas con que será despedido el año y se recibirá al entrante.

Es probable que este baile sirva de vermut, digámoslo así, a los que en los mismos salones hay el propósito de organizar para los próximos carnavales.

Como autor de hurto de un pino de una finca del vecino de Buño Rafael Pérez Fernández en Noya, fueron denunciados al Juzgado de aquel término los vecinos del mismo Adolfo Ares García y María Suárez Amado.

Fué detenido en Puentes el vecino Ricardo Otero, porque en riña sostenida con su convecino Manuel Veiga Díaz, produjo a éste con un pie, una herida de pronóstico reservado en el ojo derecho.

La guardia civil de San Saturniño puso a disposición del juez del partido, con el atestado correspondiente, al vecino de dicha localidad Belanciano Gil Fontán, por romper cinco cristales de las puertas vidrieras del domicilio de su convecino Antonio López Sixto y amenazar a éste de muerte con un cuchillo.

FERROL

Con el fin de despedir el año corriente y solemnizar la entrada del próximo, celebrará el Círculo de Artesanos, en sus salones, el día 31 del actual, el «baile de las uvas».

Empezará a las diez de la noche para terminar a las cuatro de la madrugada.

SANTIAGO

El coro compostelano que dirige el maestro del Río, «Cántigas e Agarimo», dará en breve una velada, en la que, además de un programa completamente nuevo, de canciones populares, se representará la comedia gallega «Vaites, vaites...», original de D. Ricardo Frade Giráldez.

Debido a activas gestiones del alcalde dimisionario, señor Gil Casares, van a entrar en gran actividad las obras de traída de aguas y alcantarillado.

De Bélgica ya salió gran parte de la tubería, habiendo dado palabra el señor Picavea de que en la primera quincena del mes de Enero estará camino de Santiago la totalidad de la tubería.

A la estación de Cornes llegó un vagón conteniendo material para esta importante mejora urbana.

La comisión organizadora del

Clinica Dental

Rafael Fernández Luis Osés
DENTISTA P. DENTAL
PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚM. 18

Esta clínica cuenta con todos los adelantos modernos de la profesión

TRABAJOS SISTEMA NORTEAMERICANO
HORAS DE CONSULTA DE 10 DE LA MAÑANA A 5 TARDE

Clinica del médico cirujano especialista

TOMÁS NÚÑEZ CORDERO
PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROPIAS DE LA MUJER

Tratamiento y curas con observación analítico biológico. Instrumental completo de Cirugía. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica. PANTOSTAT, DIATERMIA y Rayos «INACTIVS» con todos sus accesorios-electrodos, etc. Uréthrosopes-Cytosopes-Rectosopes, etc., para el Diagnóstico, tratamiento y curación. 8. Andrés, 117, 2.ª la Coruña. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. No consulta a domicilio

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramirez
Diagnóstico precoz. Tratamiento específico -Operaciones
Plaza de Lugo, 10-2.ª LA CORUÑA Consultas de 11 a 2

YA LLEGÓ

una importante remesa del exquisito Dulce de Membrillo de Puente Genil

marca EL LEÓN

que se despacha a precios baratísimos en cajas de madera de varios tamaños y suelto por kilo en el comercio

«Las Américas» Reina, 8. Teléfono 156

¿Desea usted un sastre que le vista bien y le cobre económico? Pruebe usted con

Zúñiga

Si no le agrada, deje usted sus encargos y nada pierde

Calle Aguirre, 2. LUGO. Frente al Círculo.
Sastre de gran moda a pequeñas utilidades

Anemia :-: Tuberculosis

Neurastenia

Catarros crónicos, etc.

TOMAD

Histogeno LLOPIS

Insustituible en las convalecencias

Laboratorios: A. LLOPIS - Rosales, 8 y 12

Madrid

LA DULCE ALIANZA

MANUEL GONZÁLEZ.-Sarría
Las galletas de esta marca representan para el público económico y exquisito postre. Exporta

Consulta ortopédica

Jerónimo Farré Gamell
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras) cualesquiera que sea su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen, totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia los adolescentes, y en algunos casos los adultos que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

CONSULTA EN LUGO, HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 20 y todo el día 21 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

En Mondoñedo Fonda de Cándida Canoura, el día 23 de los mismos meses.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del paciente, EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico CALLE JUAN DE MENA, 23-1.º

Manuela Méndez

PROFESORA EN PARTOS
S.º TRAYADO
A LA CARRERA PEDRO 16
Teléfono, 312.

banquete con que el día 30 del corriente será obsequiado el alcalde dimisionario señor Gil Casares, por sus gestiones en favor del ferrocarril Santiago a Cortián, sigue con todo entusiasmo ultimando los detalles para la realización de este homenaje popular.

PONTEVEDRA

Comunican de Lalín que ha sido robada la iglesia de la parroquia de Parada, perteneciente al municipio de Silleda

Los cacos se han llevado varias alhajas y objetos sagrados, entre ellos un cáliz con su patena de oro, un copón de plata y la parte superior y base de oro de un viril, todo ello valorado en 7.000

Después de la serie de suspensiones, procesos y detenciones que originó la inspección del comandante Sr. Becerril en el inmediato pueblo de Marín, se ha girado una nueva visita por el capitán Sr. Ostalaza. Según parece, este Sr. Delegado ha concedido un breve plazo, hasta el 2 del próximo enero a los depositarios, alcaldes y administradores, para que presenten sus respectivas cuentas.

Corren rumores de que faltan unos cuantos miles de pesetas.

Ha regresado a Bueu la tripulación del pesquero «Santa Justina» a bordo del cual fué muerto un marinero por un disparo hecho por un buque de guerra portugués.

El patrón de costa Andrés Rodríguez, natural de Marín, quedó detenido en Portugal para responder de un delito de averías en un aparejo portugués.

Con motivo de la cobranza por agentes municipales del impuesto sobre rodaje, cuya implantación fué acordada por el Ayuntamiento de esta capital, están surgiendo constantemente graves conflictos, por considerarlo ilegal los dueños de carruajes de esta población.

Afirman los interesados que la creación del citado impuesto es ilegal puesto que está prohibido por recientes disposiciones y la Ley Municipal.

Quedó terminada la huelga de marineros que se sostenía en Marín.

En la reunión celebrada se acordó aprobar definitivamente las bases de arreglo que pusieron término al conflicto.

Las gestiones de la autoridad gubernativa acerca de armadores y mineros, permitieron la solución que unos y otros ansiaban.

Mlle Julie Cotiart

PROFESORA de FRANCÉS

Abrió el 1.º de Noviembre dos cursos alternos de dicho idioma para señoritas, niñas y niños al precio de 7'50 pesetas.

Horas: por la mañana de 10 a 11 y por la tarde de 7 a 8.

Los alumnos no necesitan libros. CASTILLO, 14, 2.º

María Jáñez DE SIERRA

PROFESORA EN PARTOS Ofrece sus servicios dentro y fuera de la población, a precios convencionales, bande de Pallares. 5.3.º LUGO

¡¡Alto Señores!!

LEGÍTIMOS VINOS Y AGUARDIENTES DEL PAIS COSECHA PROPIA

Garantizo con todas las de la ley su buena calidad y pureza.

Antonio Vázquez Gómez
Despacho, 62 - Ruanueva - 62

Nuevo taller de Hojalatería

DE MANUEL GARCIA
Ruanueva, núm. 63, bajos
En este nuevo establecimiento se hacen arreglos de radiadores de automóviles, cubos, baños, lámparas, aceticiones de instalación y todo lo concerniente al ramo.
Trabajos esmerados.
Se necesitan operarios.

CLINICA DEL Dr. BENAVENTE

Consulta y operaciones de la vista
Feijóo, 1 LA CORUÑA.

Aquí nace la moda

GRAN CENTRO DE ELEGANCIA LA SASTRERIA COLECTIVA

La única casa en esta ciudad que se encuentra con modelos al día de los más acreditados Centros del ramo. La que más barato sirve, por hacer sus trabajos bajo la máxima americana «trabajar mucho y ganar poco». Encargue sus ropas en este taller e irá vestido.

SE CONFECCIONA TODA CLASE DE PRENDAS

CASTILLO 13, BAJO

La eficacia de un medicamento depende de la asimilabilidad de sus componentes



LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMÓN curan radicalmente, porque están hechas exclusivamente por sustancias vegetales en estado coloidal de absoluta pureza y calidad.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMÓN están preparadas solamente con plantas con arreglo a formulas consagradas por la experiencia y elaboradas escrupulosamente. Legítimas en el registro de la Inspección de Sanidad y cumpliendo los requisitos prescritos por la Ley.

LAS VEINTE CURAS DEL ABATE HAMÓN no perjudican a ningún órgano, son tan eficaces como potentes.

Cura N.º 1 cura el diabete, el gajo que cura la DIABETES, restituyendo las funciones de agua.

Cura N.º 2 cura la MIGRAÑA, NEURALGIA, CALCULOS, etc., mejorando las dolencias de los ojos, nariz y oídos.

Cura N.º 3 cura el REUMA, GOTA, CIÁTICA, Dolor de cabeza, etc., el agua caliente con este cura.

Cura N.º 4 cura la ANEMIA, INAPETENCIA, TRASTORNOS DE LA PUBEADAD, Compueta de elementos naturales: hierba, tonics, estimulantes y energizantes, detiene la anemia más rebelde.

Cura N.º 5 para la equinovaria radicalmente ASOLUTAMENTE sin molestia ninguna.

Cura N.º 6 cura radicalmente la NEURASTENIA, NEURALGIA, EPILEPSIA, etc., mejorando completamente el sistema nervioso.

Cura N.º 7 cura el asma y la BRONQUITIS sin peligro para el organismo.

Cura N.º 8 cura las AFRASIA, etc., mejorando la circulación de la sangre y los órganos naturales.

Cura N.º 9 de puede usar sin peligro, que hace desaparecer totalmente las LEUCORRÉAS sin peligro para la salud.

Cura N.º 10 cura radicalmente la ESTREMECIMIENTO, DIARREA y todas las ENTERRIENDAS DEL INTESTINO. Su acción produce la completa renovación del intestino.

Cura N.º 11 OSEIDAD, PARALISIS, ARTERIOSCLEROSIS. Disolvente maravilloso de las grasas en provecho de los músculos y activo calcificante de las arterias.

Cura N.º 12 energético depurativo, cura los HERPES, GRANOS, BARRIOS, etc., limpiando la sangre de todas sus impurezas.

Cura N.º 13 cura todas las enfermedades del ESTOMAGO (excepto las úlceras) normalizando la secreción de las glándulas y el funcionamiento del aparato digestivo.

Cura N.º 14 Descongestiona las arterias y reduce el estomago, curando radicalmente las VARIAS HEMORRAGIAS, CONGESTIONES, FLEBITIS, HEMORROIDES.

Cura N.º 15 cura radicalmente la BRONQUITIS, TOS, ASMA, CATARROS Y TUBERCULOSIS ejerciendo una poderosa acción descongestiva sobre el aparato respiratorio y fortaleciendo el organismo.

Cura N.º 16 Poderoso reorganizador de las funciones que cura las afecciones de OBESIDAD, RINONES, HIGADO, CÓLICOS, EL CÁLCULO E HIPOPLASIA.

Cura N.º 17 contra el ESTREMECIMIENTO. Es el mejor reductor del intestino.

Cura N.º 18 cura radicalmente las ÚLCERAS DEL ESTOMAGO, por una acción lenta pero segura. Suprime en pocos días los vómitos y la diarrea de esta dolencia y los de cualquier otra índole.

Cura N.º 19 Gracias a una acertada acción simultánea interna y externa sobre la congestión arterial y la inflamación exterior, este tratamiento cura de una manera definitiva las ÚLCERAS VARIOSAS, ECZEMAS, SICOISIS, PSORIASIS Y LLAGAS PELIGROSAS.

Cura N.º 20 PARA LOS QUE COZAN DE BUENA SALUD. Se recomienda su empleo en los cambios de estación como preventivo de enfermedades.

De venta en Laboratorios Botánicos y Marinos, Alfonso XII, 4, 1.º, Gijón, y Ronda de San Pedro, 11, Barcelona. Pida el folleto explicativo gratis.

UN CUENTO Repique de Navidad

Cuando después de cinco años de ausencia Claudina volvió a aparecer en el baile que los dominicos tienen lugar en la plaza de Chanterac, mozos y mozas la miraban con curiosidad y todos sus compañeros se extrañaron de verla volver con el tocado del país y el pañuelo le talle que era usanza entre ellas.

Al pronto parecía una de tantas jóvenes aldeanas como por el baile cruzaban cogidas del brazo; pero fijándose era muy distinta a las demás; debajo del pañuelo se notaba un corsé habilmente ejecutado, sus pies lucían finos zapatitos que hacían su andar ligero y elegante, y aunque sus cabellos iban arregados al estilo austero de la Provenza, en su blanca frente podía leerse una expresión de inteligencia, dulzura, seriedad y reflexión; sus manos de blancura diáfana, delataban su vida en la ciudad.

Sin embargo, eran manos de obrera las manos blancas de Claudina; se marchó adolescente, huérfana; buscó en la gran ciudad de París colocación como encajera en una importante casa de modas, y después de demostrada su competencia fue ella la solicitada.

Dedicó sin descanso aquellos cinco años a su artístico trabajo, mezclando oro y lentejuelas en las sedas de sus bolillos. Kilómetros de encajes habían salido de sus bellas manos; ella fue la inventora del maravilloso punto del velo nupcial de la princesa Z.; ella también la que ejecutó los volantes lanzados por la actriz señorita X, en el drama «Rubies».

Ella la directora de aquel famoso curso en que las más elegantes señoras y señoritas quisieron aprender a manejar los microscópicos bolillos. Al contacto de aquella sociedad llena de distinción, la aldeana se hizo fina; pero jamás se olvidó de su pueblo, ni de su familia.

La gente de Chanterac lo comprendía así, viendo cómo en cada estación entraban en el pobre albergue de la abuela provisiones y ropas, entre tanto que la ancianita pasaba y repasaba las cuentas de su rosario, pidiendo a Dios que la hiciera durar hasta que volviera a sus brazos «la niña».

Y Claudina había vuelto joven,

bella y rica. Un acontecimiento en Chanterac!

Quando pasaba por la plaza llevando del brazo a su viejecita, las muchachas la miraban con mis envidia que recelo. Los hombres disimulaban mal su admiración... pero, al mismo tiempo recordaban haber oído decir que en París el dinero se gana «tan fácilmente» y en su mirar había una duda y hasta como desprecio.

Poco a poco Claudina fue sintiendo el vacío a su alrededor. Pero una tarde se destacó de un grupo de algunos muchachos uno, que a juzgar por su indumentaria debía ser molinero; ella reconoció en él a un compañero de sus juegos infantiles, y con lágrimas en los ojos le agradeció el saludo y el acto de presencia.

—¡Claudina!

—¡Gerardo!

El no dudaba; había vuelto a Chanterac pocos días después que ella; en el servicio de su patria se había cubierto de gloria; pero no tenía dinero; no poseía más oro que el de sus galones...

¡Pobre muchacho! Por eso no se atrevía a preguntar a Claudina si quería ser su novia.

Viendo su amistad con la linda encajera, ea el pueblo oyó la murmuración; alguien llegó a decirle que no er tonto cuando también había sabido aprovecharse de la encajera y de su fortuna.

Gerardo no quiso oír más; ardiendo en vergüenza e indignación, estrechó la mano de la anciana, besó los finos dedos de Claudina, y partió.

Pasaron meses, pasaron años, de vez en cuando Claudina recibía cartas esquelas firmadas por Gerardo; como el molinero tenía poco de letrado, sentía gran dificultad para expresar lo que su corazón le dictaba.

La muchacha, apesar de esas pruebas de amor, recordaba las fascinaciones, los espejismos de la gran ciudad, las ocasiones de olvidar el país que nos acechan a cada paso. ¿Gerardo resistiría a todo aquello? ¿Quería ella tener confianza y se esforzaba en guardar intacta su fé y su esperanza.

Se acercaba la noche de Navidad del año que Gerardo había fijado para su vuelta; las campanas del pueblo, desde el atardecer, llenaban los aires con sus melodiosas notas; «ding, din din don».

Claudina, presa de la mayor incertidumbre, salió de su casa y maquinalmente se dirigió a un cerro que domina la carretera de París a Chanterac.

Aquí nos despedimos—pensó—y iban pasado tres años!

Cerró los ojos, y en el fondo de su alma volvió a tomar vida el recuerdo de aquellos angustiosos momentos. Las voces de las campanas llegaban hasta allí y a la triste muchacha se le antojaban dulces amagos que venían a consolarla. ¿No parecían decirle? «Seca tus lágrimas; nuestro repique anuncia que ha llegado la hora del goce para tí.»

«Ding, din don... din don ding...»

Claudina espera, va a venir; mira aquel punto negro en el horizonte.

La joven se levanta y, de pie en la cumbre del monte, mira a lo lejos.

«Sí, allí, es verdad... se acerca... parece él... ¿Mentirán las campanas?»

«Ding din don... ding din don...»

Claudina cae de rodillas; no se atreve a mirar; teme una horrible desilusión.

«Pero he aquí que al cabo de unos minutos una mano coge las suyas y escucha:

«¡Pero eres tú, amada mía!»

Y unos momentos después baja de la colina apoyada en el brazo de

su amado, temblorosa helada... Antes de llegar a las primeras casas del pueblo conoce los trabajos, y las penas, y los desalentos, y las tristezas con que tuvo que luchar Gerardo para vencer. Ya es rico; mucho más que ella; tendrán un molino de nuevo sistema en la pradera verde donde fueron sus juegos de niños.

Gerardo no quiere perder tiempo, y pide al anciano señor cura que en la Misa de la media noche les dé la bendición nupcial.

La multitud que asiste a los oficios se aparta para dejar paso a la pareja feliz y triunfante.

¡Dichosos los que no se dejan seducir por los halagos de la gran ciudad, y vuelven con una fortuna ganada honradamente a moler el trigo en el pueblo que los vio nacer!

Fuera, las campanas volteaban gozosas el alegre repique de Navidad.

Jean de Loussot.

TRACTORES MOTORES

para usos agrícolas e industriales a precios de liquidación.

Agencia STUDEBAKER

Valencia, 295.-BARCELONA

EFEITOS PARA CONSTRUCCION

Demetrio Alvarez Arias

LA MÁS ANTIGUA EN SU CLASE Y ÚNICA EN CONDICIONES

Unico vendedor del cemento marca «Rezola» (ANCORA) empleado en las obras más importantes de la Región; edificio de los Sres. Sobrinos de Pastor, Terrazas, y Teatro de Linares Rivas de La Coruña. Marca exclusiva empleada, en los muelles y bases navales de El Ferrol.

Artículos Sanitarios: Inodoros, Bidets, Bañeras de zinc y hierro esmaltado, Lavabos, Cisternas, Fregaderos y Calentadores de baños.

Carboates: Minerales y vegetales con servicio a domicilio.

Cervezas y Sidras: Depósito de «La Cruz Blanca» de Santander y sidras de marca.

Abonos quimicos: En todas graduaciones y Escorias «THOMAS» para prados.

Pinturas: Preparadas en pasta y polvo, aceites, aguarrás, barnices y brocha.

Tuberías de barro, grés y plomo, ladrillos azules, baldosa, etc. etc.

Teléfono: 54.—LUGO

Cambio de paisajes

El espíritu se fatiga de ver siempre el mismo paisaje. Verdad que el país se cambia con las horas y con las estaciones y cuando no le cambian las nubes, y la nieve, y las hojas recién nacidas, y el sol, le cambiamos nosotros mismos volcando en él nuestras alegrías, nuestras tristezas, nuestros anhelos... ¡Cuántas veces el paisaje no es sino un reflejo de nuestra alma, que proyecta en él sus luces y sus sombras!

Los hombres, como los santos en las tablas primitivas, llevan siempre a su lado un paisaje, un paisaje a través de una ventana, y, por esto, de vez en cuando, nos fatigamos del paisaje familiar, del de todos los días, el que tantas veces hemos visto bajo la lluvia, con la frente apoyada en un cristal, y éste es el momento, cuando tenemos dinero, que no es siempre, de proyectar un viaje.

Mas para los viajes hace falta un pretexto; hay que justificarse de algún modo ante la familia y ante los amigos, y cuando no hay ni familia ni amigos hemos de justificarnos con nosotros mismos.

Para ello hemos inventado el calor, los «baños» y las «aguas».

¿Quién puede contener a un hombre que necesita tomar «aguas»? ¿Quién puede contener a una familia ahogada por el calor?

También es un buen arbitrio para plantear un viaje, el casarse.

Pero entre todos, ninguno como el calor.

El frío puede ser un motivo para viajar en los millonarios; el calor justifica los viajes aun en las clases más modestas.

¿Qué hacer, pues, en un verano que se presenta fresco, y, además, con poco dinero?

No queda otro remedio que resignarse con el paisaje habitual, aunque sea feo y polvoriento, aunque sea el horrible paisaje de un patio interior: el muro gris por el que el sol va subiéndolo poco a poco, en el curso del día, hasta tocar con las tejas.

En los grandes centros de verano, comienzan a quejarse los brindadores de paisajes.

Los cafés sacan sus sillas a las terrazas ya doce del día, y a las doce y cuarto tienen que meterlas y el buen hotelero, con el hotel vacío,

revisa las calderas de calefacción por si acaso ha de hacer uso de ellas en Agosto, en obsequio al único veranecante. Las juntas de atracción de forasteros se reúnen todos los días en torno al brasero, y discuten e inventan atracciones y festivales bonitos y económicos, en tanto que el dueño de la ruleta se entretiene viendo saltar la bola en las mesas vacías de dinero.

¡Si pudieran inventar un aparato para producir calor, un aparato que derritiera en sol Castilla, Extremadura y Andalucía... Y, como los labradores, mirar de vez en cuando el cielo, por ver si el tiempo cambia.

Francisco de Cossío.

Agitación nacionalista en Baviera

Telegrafan de Munich que en dicha ciudad y en diversas localidades de la región han sido detenidos numerosos propagandistas nacionalistas.

La policía retiene prisionero en su «villa» al general Ludenkorff.

No comprar muebles SIN VISITAR LOS GRANDES TALLERES DE Manuel C. Varela

7. SAN PEDRO, 7 LUGO

Encontrarán mucha economía en precio y construcción

ALMANAQUE

San David y San Casto.

29 SÁBADO

Santo Tomás

Sale el Sol a las 7:37 y se pone a las 4:55

La Luna sale a las 11:23 de la tarde y se pone a las 11:27 de la mañana.

Tp. de ELPROGRESO, Manuel Becerra, 4.—LUGO

Banco de la Coruña

CAPITAL: DIEZ MILLONES DE PESETAS

Sucursales en Lugo, Ferrol, Santiago, Betanzos y Villagarcía

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas corrientes abonando intereses; admite depósitos, por los que también abona intereses; concede cartas de crédito y giros para España y el Extranjero; y en general realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS en la que abona el tres por ciento de interés a los beneficiarios, repartiéndose importantes premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales

EN LUGO, Calle de la Reina II.

MALA REAL INGLESA

Linea Southampton Cherbourg a New York, Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros.

AGENTES: Rubine e Hijos

La Coruña, - Real, 81

Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Viajes rápidos a América del Sur

PROXIMAS SALIDAS

Para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, de los modernos y rápidos TRASATLANTICOS rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, 10.000 cab. llos de fuerza y dos hélices.

3 de Diciembre	«Meduana»
8 »	«Grois»
22 »	«Eubee»
31 »	«Mosella»

PRECIO EN TERCERA CLASE POR PASAJE INCLUIDOS IMPUESTOS

TERCERA CLASE CAMAROTES En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores salones de conversación y cantina. PESETAS 442'60 incluidos impuestos.

TERCERA PREFERENCIA. En camarotes de 2, 4 y 6 camas con comedores salones de conversación y café, cubierto independiente, PESETAS 551'60, con impuesto.

SEGUNDA CLASE PESETAS 1.000

PRIMERA « » 1.230

Los precios de 1.ª y 2.ª están sujetos a las variaciones del cambio y sin impuestos.

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes los soliciten.

NOTA.—A partir del 31 de Agosto todos los precios sufrirán un aumento que se anunciará oportunamente.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España.

Antonio Conde, hijos

Plaza de Orense, 2 A.

Telegramas y Telefonemas **LA CORUÑA** Dirección Postal Apartado.º 41 «CHARGEURS»

LINEA PINILLOS

El día 20 de Enero de 1924 saldrá del puerto de VIGO directamente para **HABANA** el acreditado y rápido vapor correo español **«Infanta Isabel»**

Admitiendo pasaje de primera, segunda, 2.ª económica, tercera ordinaria.

PRECIO DEL PASAJE (incluido los impuestos)

En primera	Ptas. 1.850	En 3.ª ordinaria	Ptas. 525
En segunda	« 1.278	Medio de 5 a 10 años	« 275
En segunda económica	« 978	Cuarto de 2 a 5	« 150

Niños hasta dos años no cumplidos: uno gratis por familia. Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante.

La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo es por cuenta de la Compañía, y, de stos se dará recibo.

Los emigrantes que quieran asegurar plaza se servirán escribir directamente a esta Agencia remitiendo 100 pesetas o más, de las que se le mandará recibo a cuenta del pasaje.

Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia, con toda la documentación en regla, CINCO días antes del fijado para la salida del vapor

Para más informes dirigirse a sus CONSIGNATARIOS

J. Ribas e Hijo.-Colón, 5 VIGO

Norddeutscher Lloyd Bremen

(Lloyd Norte Alemán)

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA POR LA SERIE DE BARCOS NUEVO TIPO

Koeln, Crefeld, Gotha, Sierra Nevada, Sierra Cordoba, Weses y Werra'

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte

10 de enero	«Weser»
24 de enero	«Koeln»
31 de enero	«Sierra Cordoba»

Precio del pasaje en tercera para el vapor «weser» Pesetas, 432'80

Idem id. «Koeln» » 422'80

Idem id. «Sierra Cordoba» » 442'80

En camarote aparte 20 pesetas más sobre el pasaje de trbera.

Los vapores Weser y Koeln admiten pasajeros de clase intermedia y tercera clase y el vapor Sierra Cordoba, primera y tercera clase.

CLASE INTERMEDIA: La clase intermedia está situada en el centro del barco, reuniendo por ello grandes comodidades, ya que no hay a bordo categorías superiores.

Tienen su cubierta aparte, comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son abundantes y muy variadas.

TERCERA CLASE. Todos los pasajeros de esta clase tienen también a su disposición, un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación.

Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.

Para más detalles informa el Agente General para España de la Compañía

Luis G. Reboredo Isla

VIGO García Oloqui, 2 VILLAGARCIA, Marina, 41

JOSE HERRERO LOBEJUN

ALMACENISTA (Frente a la Estación del ferrocarril)

ESCORIAS PARA PRADOS garantizadas, de las mejores marcas.

ABONOS MINERALES marca «CROS»

Siempre grandes existencias, recibidas directamente de las fábricas CENTENO DE CASTILLA, HARINAS, MAIZ, CEBADA Y PAJA

Compra de toda clase de cueros y pieles.

Fábrica de curtidos, suela y becerro. Curtición antigua con corteza de roble

Compañías Hamburguesas

Servicio fijo rápido de vapores correos

HAMBURGO SUD-AMERICANA

LINEA EXTRA RAPIDA.—De Vigo para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa)

15 de enero vapor «Cap Norte»

4 de marzo «Antonio Delfino»

Precio en tercera corriente, Ptas. 442'80. Precio en tercera especial, Pe setas 517'80. Precio en 3.ª especial del Cap Polonia, 567'80 ptas

LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires:

19 diciembre «La Coruña»

10 de enero 1924 «Vigo»

30 de enero 1924 «Villagarcía»

Precio en tercera corriente Ptas. 422'00 Precio en 3.ª especial Ptas. 497'80

HAMBURGO AMERIKA LINIE

LINEA RAPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires

1.º de enero 1924 «Galicia»

4 de febrero «Teutonia»

Precio en 3.ª corriente Ptas. 422'80. Precio en 3.ª especial, Ptas. 497'80.

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:

21 de enero vapor «Württemberg»

Precio en tercera corriente, Ptas. 442'80. Precio en 3.ª especial, Ptas. 517'80

LINEA RAPIDA.—De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico:

28 diciembre «Toledo»

31 de enero «Holsatia»

Precio en tercera para La Habana, Ptas. 539'50, Precio en tercera para Veracruz Ptas. 582'50.

Los menores de 2 años, serán transportados gratuitamente

IMPORTANTE: Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saneadas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores a fin de poder cumplir con los requisitos de la Ley.

Informes, folletos y demás detalles los facilitan gustosa y prontamente los Agentes

Sucesores de Enrique Muller, Sociedad Ltd.

Avenida de Montero Rios, 22.—VIGO

Compañía Generale Trasatlantique

Campo de vapores correos franceses a gran velocidad

SALIDAS FIJAS DE ESTAS DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ

ESPAGNE	23 de Noviembre
FLANDRE	7 de Diciembre (extraordinario)
CUBA	23 de Diciembre

Todos estos vapores admiten pasajeros de lujo de 1.ª, 2.ª y Preferencia

Precio en 3.ª clase vapor «Cuba» para la Habana Pesetas 549'50

Para Veracruz 592'75

Vapores «Espagne» y «Flandre» para la Habana Pesetas 539'50

Para Veracruz 582'75

Linea suplementaria

Salidas de La Coruña para la Habana el día 10 de cada mes.

Precio del pasaje en cámara de Pesetas 1.025 a 1.075; en 2.ª económica Ptas. 950 y en preferencia Ptas. 800.

Precio en tercera clase Ptas. 539'50

A los precios de cámara hay que añadir los impuestos.

Los pasajeros de 3.ª clase deben dirigirse directamente a esta Agencia y sin intermediarios, para la reserva de plazas, enviando depósito de Pesetas 150 por cada uno y presentándose en la Agencia cinco días antes de la fecha de salida del vapor.

Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario NICANDRO FARINA, P.º de Compostela, esquina a la de Lugo LA CORUÑA